

संपादकीय

कठघरे में सत्ता तंत्र

उद्भाव गैंग रेप केस की पीड़िता अस्पताल में जिंदगी और मौत की लड़ाई लड़ रही हैं और पूरा देश उसकी जिंदगी के लिए दुआएं कर रहा है। सुप्रीम कोर्ट ने मामले का संज्ञान लेते हुए ताबड़तोड़ कुछ सख्त फैसले लिए हैं लेकिन न्याय की उम्मीद अभी कोसों दूर है। यह स्थिति एकबारगी निर्भया कांड की याद दिलाती है, हालांकि दोनों मामलों में जमीन आसमान का फर्क है। जिस तरह का जनाक्रोश निर्भया मामले में उमड़ा था, वह यहां आज भी नदारद है। तब पूरा देश एक सुर में बोलता हुआ निर्भया के पक्ष में और रेपिस्टों के खिलाफ खड़ा दिख रहा था। बलात्कारियों के बचाव में राजनीति से लेकर समाज के विभिन्न स्तरों तक कोई एक हल्की सी आवाज भी सुनाई नहीं पड़ी थी। देश में अब तक हुए स्त्री उत्पीड़न के तमाम मामलों में निर्भया कांड का प्रतिरोध एक शानदार अपवाद माना जाता है तो सिर्फ इसलिए कि निर्भया को अपनी तरफ उठी हुई किसी उंगली का सामना नहीं करना पड़ा।

लेकिन उस दृश्य के बदलते देर नहीं लगी। तब से अब तक बलात्कार के हर चर्चित मामले में आरोपियों के बचाव और पीड़िता पर दोष मढ़ने की कोशिशें साफ दिखाई पड़ रही हैं। उद्भाव रेप केस का सबसे शर्मिंदगी भरा पहलू इस पर की गई लीपापोती की कोशिशें ही हैं, जिससे उत्पीड़कों का हौसला बढ़ता गया। पीड़िता और उसके परिवार ने जब से सत्तारूढ़ विधायक के खिलाफ रेप की शिकायत दर्ज करवाने का फैसला किया, तभी से उनपर कहर टूटने का सिलसिला शुरू हुआ जो धमने का नाम नहीं ले रहा है। हालत यह है कि मुख्य आरोपी भले ही जेल में हो, पर मामले की जांच अभी ठीक से शुरू भी नहीं हुई है। सिर्फ न्याय की मांग पर अड़े रहने के लिए जिस तरह की मुसीबतें 19 साल की इस लड़की और उसके परिवार को झेलनी पड़ी हैं, वह यह बताने के लिए काफी है कि हमारे देश में किसी का इज्जत से जिंदा रहना आज भी एक संयोग ही है।

पीड़िता के पिता की एक पुराने मामले में गिरफ्तारी और पुलिस हिरासत में पिटाई के बाद मौत, चाचा की गिरफ्तारी, भयंकर सड़क दुर्घटना में पीड़िता की दो महिला रिश्तेदारों का मारा जाना, पीड़िता और उसके वकील का जिंदगी-मौत के बीच झूलते रहना-ये तो सिर्फ कुछ उदाहरण हैं। ऐसे गंभीर आरोप के बावजूद सत्तारूढ़ दल ने हाल तक आरोपी विधायक से दूरी बरतने तक की ज़रूरत नहीं महसूस की। इससे पहले कठुआ रेप कांड ने बताया था कि हमारी सत्ता संरचनाएं रेप के मामलों में पीड़िता के खिलाफ निहुरता की किस हद तक जा सकती हैं। बलात्कार के आरोपियों के लिए फांसी की मांग करना बहुत आसान है। लेकिन असल चुनौती यह नहीं, कुछ और है। यौन उत्पीड़न की शिकार स्त्री को सक्षम बताने और जाति, धर्म या दल के नाम पर बलात्कारियों का बचाव करने की प्रवृत्ति हमारे भीतर कितनी बुरी तरह बैठ गई है, इस पर एक मुकदमा हमें अपने मन की अदालत में भी चलाने रहना होगा।

अमेरिका से कारोबार के मामले में चीन मेक्सिको से भी पिछड़ा

वाशिंगटन (आरएनएस)। चीन अब अमेरिका का शीर्ष कारोबारी साझेदार नहीं रहा। मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक दोनों देश के बीच व्यापार युद्ध के चलते अमेरिका के शीर्ष कारोबारी साझेदार का तमगा उसके पड़ोसी मेक्सिको और कनाडा को मिल गया है। जबकि चीन तीसरे पायदान पर फिसल गया है। वॉल स्ट्रीट जर्नल ने हालिया आधिकारिक आंकड़ों के आधार पर कहा कि इस साल की पहली छमाही में मेक्सिको, अमेरिका का शीर्ष



को लिए जाने वाले निर्यात में 19 फीसदी की गिरावट दर्ज की

गई है। डोनाल्ड ट्रंप ने सत्ता में आने के बाद चीन के 250 अरब डॉलर के उत्पादों पर 25 फीसदी कर लगाया है। वहीं, 300 अरब डॉलर के अन्य चीनी उत्पादों पर भी एक सितंबर से 10 फीसदी अतिरिक्त कर लगाया है। ट्रंप का मानना है कि चीन अमेरिका के साथ व्यापार में अनुचित रख अपनाता है। इसके जवाब में चीन ने भी कई कदम उठाए हैं।

कारोबारी साझेदार बन गया है। जबकि दूसरे स्थान पर कनाडा है। अखबार के मुताबिक चीन और अमेरिका में चल रहे व्यापार युद्ध की वजह से चीन से अमेरिका को होने वाले आयात में 12 फीसदी की कमी आई है। वहीं, अमेरिका द्वारा चीन को किए जाने वाले निर्यात में 19 फीसदी की गिरावट दर्ज की

एलायंस एयर की सेल, 990 रुपये में हवाई यात्रा

मुंबई (आरएनएस)। सार्वजनिक क्षेत्र की विमान सेवा प्रदाता कंपनी एयर इंडिया की क्षेत्रीय इकाई एलायंस एयर ने अपने पूरे नेटवर्क पर किफायती दरों पर हवाई टिकट की पेशकश की है। ये कीमतें 990 रुपये से शुरू हो रही हैं और सीमित अवधि के लिए हैं।



एलायंस एयर ने बयान जारी कर कहा कि स्वतंत्रता दिवस बिक्री मेला के तहत रेल किराये से भी कम दाम पर हवाई टिकट उपलब्ध कराए जा रहे हैं, ताकि ट्रेन के यात्री भी विमान यात्रा कर सकें। एयरलाइन ने कहा कि किफायती दरों पर तीन अगस्त से नौ अगस्त की बीच टिकट बुक किए जा सकते हैं। यात्री किफायती दरों पर तीन अगस्त से 30 सितंबर के बीच यात्रा कर सकते हैं।

पेट्रोल के भाव लगातार तीसरे दिन घटे, डीजल के दाम स्थिर

नई दिल्ली (आरएनएस)। पेट्रोल के दाम शनिवार को लगातार तीसरे दिन घट गए जबकि डीजल के भाव में लगातार चौथे दिन स्थिरता बनी रही। देश की राजधानी दिल्ली में इन तीन दिनों में पेट्रोल 24 पैसे प्रति लीटर सस्ता हो गया है। तेल विपणन कंपनियों ने पेट्रोल के भाव में शनिवार को दिल्ली, कोलकाता और मुंबई में सात पैसे और चेन्नई में आठ पैसे प्रति लीटर की कटौती की। इंडियन ऑयल की वेबसाइट के अनुसार, दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और चेन्नई में पेट्रोल के दाम घटकर क्रमशः 72.62 रुपये, 75.30 रुपये, 78.27 रुपये और 75.44 रुपये प्रति लीटर हो गए हैं। हालांकि चारों महानगरों में डीजल के दाम भी पूर्ववत् क्रमशः 66 रुपये, 68.19 रुपये और 69.17 रुपये प्रति लीटर बने हुए हैं।



जोखिम पूंजी पर 60 प्रतिशत कर को कम करने की ज़रूरत: कोटक

मुंबई (आरएनएस)। अधिक कर को लेकर बढ़ती चिंताओं के बीच बैंकर उद्यम कोटक ने शुक्रवार को जोखिम भरी पूंजी पर ऊंचा कर लिये जाने पर पुनर्विचार किये जाने की ज़रूरत है। उन्होंने कहा कि ऊंचे कर के चलते सरकार किसी व्यक्ति की कमाई का 60 प्रतिशत तक ले लेती है। कई दिग्गज उद्योगपतियों की ओर से



आर्थिक परिदृश्य में नरमी को लेकर सार्वजनिक तौर पर बात किये जाने के बीच कोटक ने नीति निर्माताओं से वृद्धि के लिए बाजार में बड़े पैमाने पर नकदी उपलब्ध कराने का

आग्रह किया। कोटक महिंद्रा बैंक के प्रबंध निदेशक ने कमजोर बिक्री से जुड़ रहे वाहन उद्योग को वृद्धि के रास्ते पर ले जाने के लिए कदम उठाने का आह्वान किया। कोटक ने सीएफए इंस्टीट्यूट की ओर से आयोजित कार्यक्रम में कहा, मेरा स्पष्ट तौर पर मानना है कि जोखिम वाली पूंजी के लिए पूरी कर व्यवस्था पर फिर से

गौर किये जाने की ज़रूरत है। उन्होंने कहा कि अधिकतर कंपनियां 35.8 प्रतिशत कॉर्पोरेट कर के रूप में, अन्य 21 प्रतिशत लाभांश वितरण कर (प्रभावी कर) और 10 लाख से अधिक का लाभांश होने की स्थिति में दस प्रतिशत कर चुकाती हैं। कोटक ने कहा, जोखिम पूंजी पर करीब 60 प्रतिशत कर लिया जाता है। यह बहुत अधिक दर है।

केएल राहुल के पास टी टी20आई में सबसे तेज हजारी बनने का मौका

नई दिल्ली। भारतीय बल्लेबाज केएल राहुल वेस्ट इंडीज के खिलाफ शुरू हो रही तीन टी20 इंटरनैशनल मैचों की सीरीज के पहले मुकाबले में एक रेकॉर्ड तोड़ सकते हैं। भारतीय टीम शनिवार से अपने अमेरिकी और कैरेबियाई दौर की शुरुआत कर रही है। इस दौर पर टीम इंडिया तीन टी20 इंटरनैशनल, तीन एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैच और दो टेस्ट मैच खेलने हैं। राहुल टी20 इंटरनैशनल में 1000 रन पूरे करने से सिर्फ 121रन दूर हैं।



अगर राहुल पहले मैच में यह मुकाम हासिल कर लेते हैं तो वह सबसे तेजी से 1000 टी20 इंटरनैशनल रन पूरे करने वाले बल्लेबाज बन जाएंगे। राहुल 25वीं पारी में यह उपलब्धि अपने नाम दर्ज कर लेंगे। फिलहाल यह रेकॉर्ड पाकिस्तान के बल्लेबाज बाबर आजम के नाम दर्ज है। आजम ने 26 पारियों में 1000

टी20आई रन पूरे किए हैं। वहीं विराट कोहली ने 27 पारियों में टी20 इंटरनैशनल में एक हजार रन का आंकड़ा छुआ था। हालांकि टी20 क्रिकेट में शतक लगाना आसान नहीं होता लेकिन राहुल यह काम पहले भी कर चुके हैं। वह टी20 इंटरनैशनल में दो शतक लगा चुके हैं। इसके अलावा आईपीएल में भी उनके नाम शतक हैं।

हसन अली 20 अगस्त को भारतीय लड़की से करेंगे शादी

नई दिल्ली। पाकिस्तान के तेज गेंदबाज हसन अली ने कहा कि वह 20 अगस्त को दुबई में भारत की शमिया आरजू से शादी करेंगे। शमिया एमिरेट्स एयरलाइन्स में एक फ्लाइट इंजीनियर हैं और उनका परिवार नई दिल्ली में रहता है। हसन ने अपने घर गुजरनावाला (पाकिस्तान) में एक संवाददाता सम्मेलन में कहा, हमारे परिवार इसे मामला को शांत रखना चाहते थे, लेकिन जब मीडिया में यह मामला सामने आया तो मैंने आधिकारिक घोषणा करने का निर्णय लिया ताकि मेरी शादी के बारे में किसी प्रकार की अफवाह न उड़े। हसन ने कहा, मैं शादी के लिए काले और लाल रंग की शेरवानी पहनूंगा जबकि वह भारतीय परिधान पहनेंगी। उन्होंने कहा कि शमिया से उनकी मुलाकात एक साल पहले दुबई में हुई थी।



हसन ने अपने घर गुजरनावाला (पाकिस्तान) में एक संवाददाता सम्मेलन में कहा, हमारे परिवार इसे मामला को शांत रखना चाहते थे, लेकिन जब मीडिया में यह मामला सामने आया तो मैंने आधिकारिक घोषणा करने का निर्णय लिया ताकि मेरी शादी के बारे में किसी प्रकार की अफवाह न उड़े। हसन ने कहा, मैं शादी के लिए काले और लाल रंग की शेरवानी पहनूंगा जबकि वह भारतीय परिधान पहनेंगी। उन्होंने कहा कि शमिया से उनकी मुलाकात एक साल पहले दुबई में हुई थी।

आज का राशिफल

ज्येश्ठ- काफी संघर्ष के बाद आज आपको परेशानियों से कुछ राहत मिलेगी। धीरे-धीरे आपका भाग्य साध देगा।
शुभ- आज आपके परिवार में किसी शुभ मांगलिक कार्य के आयोजन की चर्चा चलेगी। जीवन स्तर को सुधारने के लिए फिलहाल आपको स्थाई प्रयोग में आने वाली वस्तुओं की ही खरीदारी करनी चाहिए।
मिथुन- आज आपका समय तेजी से आगे बढ़ने का है। आपकी अप्रत्याशित उन्नति को देखकर सभी हैरान होंगे। स्वयं आपकी नजर भी अपनी उपलब्धियों पर लग सकती है।
कर्क- आज का दिन किसी बहन-भाई की चिंता सेवा में व्यतीत होगा, क्योंकि आप हमेशा ही अपने परिवार की सलामती के लिए कटिबद्ध रहते हैं।
सिंह- आज आपको कारोबार की चिंता विशेष रूप से परेशान करेगी क्योंकि पिछले काफी दिनों से व्यवसाय नियमित नहीं है।
कुम्भ- विशेष प्रकार की भागदौड़ आपको करनी पड़ सकती है, उसके नतीजे भी लाभदायक होंगे। फिलहाल तो आप अपने कार्य को उत्साहपूर्ण पूरा करें।
मिथुन- आज आप अकारण ही चिंतित और परेशान हो सकते हैं। सामाजिक और व्यावसायिक क्षेत्र में विरोधियों की भीड़ आपके सामने खड़ी हो सकती है।
बुध- आज मंगलमय समाचार मिलेगा। कार्य व व्यवसाय के क्षेत्र में आप तनाव अपने ऊपर हवीं न होने दें।
शुभ- आज आपको किसी नए संपर्क से लाभ मिलेगा। अतीत के संदर्भ में अनुसंधान का फायदा भी मिल सकता है।
मकर- आज सामाजिक, धार्मिक कार्यों में भाग लेते रहने के कारण आपका सम्मान बढ़ेगा। ग्रह चाल भाग्य विकास में सहायक है।
कुम्भ- उच्चाधिकारियों की घनिष्टता से लाभ उठाने का सुअवसर आज दिनभर बना रहेगा। आयात-निर्यात के व्यवसाय आरंभ का निर्णय भी आज हो सकता है।
मिथुन- उन्नति के क्षेत्र में कई मार्ग खुलेंगे। अध्ययन व आध्यात्म में रुचि बढ़ना स्वाभाविक है। विवादास्पद प्रकरण समाप्त होंगे।

बॉक्सिंग में नीरज ने विश्व चैंपियन एलेसिया मेसियानो को चलाई धूल

नई दिल्ली। भारत की महिला मुक्केबाज नीरज ने शुक्रवार को मागोमेड सलाम उमरखानोव मेमोरियल अंतरराष्ट्रीय टूर्नामेंट में 57 किलोग्राम भारवर्ग के सेमीफाइनल में विश्व चैंपियन एलेसिया मेसियानो को मात दे फाइनल में जगह बना ली है। दोनों के बीच बेहद रोमांचक मुकाबला हुआ। दोनों ही मुक्केबाजों ने आक्रामकता दिखाई, लेकिन जजों ने 3-2 से फैसला भारतीय मुक्केबाज के नाम किया। बता दें कि एलेसिया मेसियानो ने 2016 में वर्ल्ड चैंपियन का

खिताब जीता था। पुरुष वर्ग में गौरव सोलंकी 56 किलोग्राम भारवर्ग में ने रूस के माक्सिम चेरनीशेव को रोमांचक मुकाबले में 3-2 से हराया। जीबी टूर्नामेंट में रजत पदक जीतने वाले गोविंद सहानी ने 49 किलोग्राम भारवर्ग में तजाकिस्तान के शेरमुखामाद रुस्तामोविन को चॉर्टर फाइनल में मात दी। गोविंद इतने



आक्रामक थे कि रेफरी को मुकाबला बीच में रोकना पड़ा और गोविंद को नॉक आउट आधार पर जीत मिली। 52 किलोग्राम भारवर्ग में आशीष इंसा सेमीफाइनल में जगह नहीं बना सके। उन्हें रूस के इस्लामिटाडिन अलीसोल्टानोव ने 4-1 से हरा दिया। वहीं संजीत चोट के कारण रिंग में नहीं उतरे।

नेस्ले का शुद्ध लाभ 11 प्रतिशत बढ़कर 438 करोड़ रुपये

नई दिल्ली (आरएनएस)। दैनिक उपयोग के सामान बनाने वाली नेस्ले इंडिया का शुद्ध लाभ जून में समाप्त तिमाही में 10.83 प्रतिशत बढ़कर 437.84 करोड़ रुपये हो गया। कंपनी ने बताया कि वित्त वर्ष 2018-19 की पहली तिमाही में उसे 395.03 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ हुआ था। नेस्ले ने घोषणा की है कि वह गुजरात के साणंद में नये कारखाने की स्थापना पर 700 करोड़ रुपये का निवेश करेगी। नेस्ले इंडिया ने बयान जारी कर कहा कि नये कारखाने में विभिन्न तरह के 'नूडल 'मैगी' बनाये जाएंगे। इससे 400 लोगों को रोजगार मिलेगा, जिसमें आधी हिस्सेदारी महिलाओं की होगी।

महिंद्रा ने ई-वेरिटी की कीमत में 80 हजार की कमी की

नई दिल्ली (आरएनएस)। महिंद्रा एंड महिंद्रा ने शुक्रवार को बैटरी चालित ई-वेरिटी की कीमत 80 हजार रुपये तक कम कर दी। कंपनी ने ई-वाहनों पर माल एवं सेवा कर (जीएसटी) दर में कमी का लाभ ग्राहकों तक पहुंचाने के लिए यह फैसला किया है। जीएसटी दर में कटौती की घोषणा के बाद महिंद्रा ई-वेरिटी की कीमत 10.71 लाख रुपये होगी। कंपनी ने बिजली चालित तिपहिया ट्रियों के दाम में भी 20,000 रुपये की कमी की है। इस

वाहन की कीमत (सड़क पर) 2.05 लाख रुपये होगी। वहीं इंजीनियरिंग कंपनी ग्रीक्स कॉटन की अनुपंगी एम्पीयर व्हीकल्स ने ई-स्कूटर्स के दाम में प्रति इकाई 3,000-5,000 रुपये की कटौती की है। पिछले सप्ताह उच्चाधिकार प्राप्त जीएसटी परिषद ने ई-वाहनों पर जीएसटी की दर को 12 प्रतिशत से घटकर पांच प्रतिशत करने का निर्णय किया था। परिषद ने ई-वाहन चार्जर पर भी जीएसटी को घटाकर 18 प्रतिशत से पांच प्रतिशत करने का फैसला किया था।

सलाद पराठा बनाने की विधि...



सामग्री :
2 कप मल्टीग्रेन आटा
पालक, मूली आदि का सलाद 2 कप
आधा चम्मच अजवाइन
एक चम्मच सौंफ पाउडर
रिफाईंड विधि -

आपने कई प्रकार के पराठे बनाये तथा खाए होंगे, पर बया आपने सलाद पराठा खाया है। हम आपको बता दें कि यह पराठा न सिर्फ खाने में स्वादिष्ट होता है बल्कि यह आपके स्वास्थ्य के लिए भी बहुत अच्छा होता है। आज हम आपको इसे बनाने की विधि के बारे में बताते जा रहे हैं, तो आइये जानते हैं सलाद पराठा में लगने वाली सामग्री तथा इसको बनाने की विधि के बारे में।

सबसे पहले मिक्सरी में सलाद को हल्का बलेंड कर लीजिये। अब आटे में सभी मसालों तथा सलाद को डाल कर आटे को गूंध लें। अब करीब 20 मिनट तक आटे को ढक कर रख दें। इसके बाद आटे की लोई लेकर पराठे को बेले तथा तवे पर करारा होने तक सेक ले। इसे चटनी या दही के साथ गर्मागर्म परोसे। आपका सलाद पराठा एक दम तैयार है।

शब्द सामर्थ्य- 45

बाएँ से दायें
1. भारत के वर्तमान विचर्मंत्री 6. हित, अलंकार 23. लोण, प्रजा 25. नामी, नामवर, प्रसिद्ध 27. संस्कार का स्वाामी, बादशाह, सम्राट, ईश्वर 28. फैलाना, खिंचाव पैदा करना।
ऊपर से नीचे
1. मारना, प्रहार करना, अपात करना 2. मिथ्याअभिमान, आईंघर 3. विपत्ति, आफत 4. मालदार, धनवान, अमीर 5. ज्ञान प्राप्त करना, अनुमान लगाना, कल्पना करना 7. हक 9. विवश, साधार 11. मानकेंद, नापने का पैमाना 12. अपमानित और निरस्त 17. संतान उत्पन्न करने की क्रिया, कम देने की क्रिया 18. लंबे कपड़े का गूट्टा, पशुओं को रखने की जगह 19. जलपान, चाशुयान, जलपौत 21. आश्रय, सहारा 22. बोड़ा, जरा, तनिक 24. जुर्म, गुनाह 26. बाप को तरह का धारदार हिंसक एवं विशाल पशु।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 44 का हल

भू	कं	प	फा	य	दा	स
प	ल	ला	ट	य	ती	म
ति	ल	क	क	न	क	झ
क्ष				रे		
ग	ण	क	सं	श	य	सी
ह	या	च	क	म	न	त
रा	क्ष	स	र	क्ष	क	न
त्रि				मि		
शा	य	री	का	त	र	गो

सू-दोकू- 45

	7		4		3		
2			3		9		4
	6			2			
3		1			7		4
	2			1			6
8			9		4		1
		2		3		7	
1		7		2	4		3
	5	3		8		7	2

नियम
1. कुल 81 वर्ग है, जिसमें प्रश्नों का एक खंड बना है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएँ से दायें और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोकू क्र. 44 का हल

9	2	8	3	1	5	7	4	6
4	1	6	8	9	7	2	5	3
7	3	5	4	6	2	8	1	9
2	7	3	9	8	1	4	6	5
5	4	1	6	7	3	9	2	8
6	8	9	2	5	4	1	3	7
3	6	2	7	4	9	5	8	1
8	5	7	1	2	6	3	9	4
1	9	4	5	3	8	6	7	2